

1957年10月1日创刊



深读珠中江

2023年2月
<癸卯年二月初三>

22 星期三 | A9

“小”实习 “大”布局

2023年澳门青年实习计划启动，助力澳门青年“乘风破浪”

文/羊城晚报记者 钱瑜 图/横琴粤澳深度合作区

看似不起眼的实习计划背后，隐含着颇多苦心。2月21日，“2022澳门青年实习计划证书颁发及2023年澳门青年实习计划签约启动仪式”在横琴粤澳深度合作区（以下简称“合作区”）举行。当日，2023年澳门青年实习计划正式启动，计划于年内推出六个专项实习，打造澳门青年专属的实习就业服务平台，为促进澳门产业适度多元发展培养更多优质人才。

今年2月8日，《横琴粤澳深度合作区发展促进条例》（以下简称《横琴条例》）发布，自今年3月1日起施行。《横琴条例》提及，广东省人民政府及其有关部门应当为澳门青年在合作区创新创业就业提供政策扶持，推动在合作区创新创业就业的澳门青年同步享受粤港澳两地的扶持政策。合作区民生事务局局长黄宇杰认为，《横琴条例》为今后工作指明了方向，提供了法律保障。

事实上，粤港澳两地政府为澳门青年的成长、成才、成功一直悉心努力，诚意满满。澳门劳工事务局副局长陈元童在受访时称，只要利于澳门青年的成长，政府都愿意去做、乐意去做，“无论是澳门劳工事务局、横琴民生事务局，还是参与企业，大家都是为了澳门青年未来的发展。大家共同努力，为澳门青年提供了许多不错的资源。”

视野阔：“跳”出合作区“展翅”内地

黄宇杰介绍，2022年“澳门青年实习计划”推出以来受到澳门青年的热烈欢迎，四个实习专项189个实习岗位共吸引890人次澳门青年踊跃报名，最终123名澳门青年克服疫情所带来的不利影响顺利完成实习。同时，合作区也首次为澳门青年提供上海、广州、深圳等异地实习岗位，藉此帮助澳门青年更快更深入地了解内地相关行业的发展现状和前景，为澳门青年们未来的创业、择业提供更多元化的选择。

澳门青年张世豪因喜欢玩游戏而选择到电竞行业实习。三个月的实习期让他对电竞行业有了不一样的理解：“以前，

除了工作上的收获，张世豪

澳门劳工事务局局长黄志雄表示，实习计划让澳门青年有机会进入内地名优企业学习，有助于促进他们业务能力成长，大大拓宽他们的就业发展空间。他亦勉励澳门青年积极装备自己，力求创新，不断增强竞争能力，在相关业务领域脱颖而出、发光发亮，为国家和澳门经济多元发展作出贡献。

据了解，合作区民生事务局于去年推出“澳门青年实习计划”，面向不同澳门青年群体，按照“成熟一批、开展一批”的模式，在全国范围内遴选优质企业、优秀项目，提供一批符合澳门产业发展方向的实习岗位。

起点高：结合青年兴趣携手知名企业

岗位。2022年7月，面向在校澳门青年推出合作区执行委员会专项以及澳门大学生暑期专项实习计划，共计提供130个实习岗位，帮助澳门青年深入了解合作区的战略定位和发展规划。2022年10月、11月，联合澳门劳工事务局、合作区金融发展局，面向具备相关行业工作经验的澳门青年，首次推出电子竞技、现代金融等两个异地专项实习计划，协调英雄体育、广发基金、普华永道、松禾资本、礼达联马等五家行业知名企业在澳门青年在上海、广州、深圳等地提供了59个实习岗位。

仪式上，合作区民生事务局、澳门劳工事务局与上海英雄体育就2023年共同举办电子竞技专项实习签订战略合作备忘录。合作区民生事务局副局长冯丹表示，英雄体育为亚洲最大电竞赛事运营商，三方于2022年10月推出首期澳门青年电子竞技专项实习计划，已获得澳门青年的高度关注，累计吸引超过222人报名，说明越来越多的澳门青年对电竞产业有浓厚的兴趣，愿意投身电竞行业，因此期望通过实习计划，帮助澳门青年更深入地了解电竞行业的运作模式和发展前景，学成回澳促进澳门

电竞产业的发展。下一步三方将根据合作内容，共同制定电竞人才培养方案，为澳门青年提供参与电竞行业的发展机遇，为澳门培养更多具备专业电竞职业技能的青年人才。

陈元童介绍，政府与企业确立战略合作关系，将可以更好为澳门青年提供资源和服务，“这也是我们签订协议的主要目的。今年我们将与内地其他名优企业，包括华为、阿里巴巴等携手，在不同时间陆续推出不同的见习岗位，我们也会根据年轻人的兴趣，与企业和社会团体加强合作，与年轻人一起创造更美好的未来。”

实现了陆上、水上、海上首飞，实现了我国特种用途飞机研制领域重大突破，取得了国家创新驱动发展战略重大成果，项目荣获“中国好设计金奖”“中国航空学会科学技术奖”等荣誉。

跟随“鲲龙”AG600总设计师走近大国重器

羊城晚报记者 李旭摄影报道：2月21日，由珠海市科技创新局主办，珠海市科技发展促进会、中航通飞华南飞机工业有限公司共同承办的第十期珠澳科技创新大讲堂在中航通飞华南飞机工业有限公司举行。本期大讲堂以“筑梦航空，鲲龙出海”为主题，邀请了中航通飞华南公司总工程师、AG600总设计师黄领才作主题分享，吸引了多名来自珠澳科技部门代表、珠海市相关部门、研发机构代表、高校师生参加。

围绕“水陆两栖飞机发展与应用挑战”的主题，黄领才以水上飞机的发展历程开篇，从水陆两栖飞机的应用领域、应用挑战等角度展开阐述，深入浅出、娓娓道来，向听众们讲解了水陆两栖飞机“鲲龙”AG600的发展与应用，讲述了中航通飞人航空报国的故事，以及他对水陆两栖飞机未来发展前景的思考。

据悉，目前AG600已经成功

发展与应用，同时加强水陆两栖飞机科研人员、飞行员的培养，扩大基础技术科研队伍建设。讲座结束后，黄领才带领参会嘉宾参观了展厅、AG600飞机总装生产线并亲自进行解说。该生产线是全国爱国主义教育基地，展示了公司设计、制造、试验与试飞、运营支持等完整的通用航空研发制造全价值链管理体系，以及通用飞机及大型水陆两栖飞机总装和调试测试能力。

据悉，珠澳科技创新大讲堂聚焦珠海重点产业领域的关键技术突破、科技前沿发展、创新成果应用等核心内容，打造政府部门、科技企业、科研机构等单位相互交流、共同提升的平台。

珠海市科技发展促进会秘书长周肖树向记者介绍，自2020年12月首次举办以来，珠澳科技创新大讲堂目前已成功举办十期，邀请了两院院士、海内外著名专家学者等在活动上发表主旨演讲。周肖树表示，珠澳科技创新大讲堂将聚焦珠澳重点产业



组装中的“鲲龙”AG600M

大讲堂接下来还将前往香港、澳门，用“科普力量”助力珠海高质量发展。

珠海市科技创新局副局长戴鹤表示，接下来，珠澳科技创新大讲堂将聚焦珠澳重点产业

发展、关键技术突破、科技前沿发展、科技创新成果应用、科技金融推动产业发展等核心内容，持续助力珠海产业高质量发展，努力打造成为大湾区科技创新品牌。

珠海贸促会赴港推介营商环境

羊城晚报讯 记者李旭报道：近日，由广东省贸促会、中国贸促会驻香港代表处、中国贸促会驻澳门代表处、广州市贸促会、深圳市贸促委、珠海市贸促会和汕头市贸促会共同举办的2023粤港澳贸促合作交流会在香港成功举办，来自粤港澳三地的政府有关部门、重点商协会及工商界企业代表230多人参会。本次交流会围绕“凝聚粤港澳工商力量，助力湾区高质量发展”进行研讨交流，三地工商机构代表及经贸界人士共聚一堂，互融互通，共谋合作，共同推动粤港澳大湾区建设高质量发展。

广东省贸促会副会长范新林介绍，在过去一年中，粤港澳首次联手召开大湾区全球招商大会，达成合作项目853个、投资总额达2.5万亿元。南沙方案发布，落地15%优惠税率，扩大人民币跨境使用，推动横琴前海南沙三大平台各展所长、相得益彰。

珠海市贸促会会长黄南荫在推介致辞中表示，珠海市作为粤港澳大湾区重要节点城市，经济发展有韧性、有质量，招商有决心、有诚意，在粤港澳合作方面有深度、有空间，诚邀各位企

业及商协会到珠海实地考察，寻找商机，投资兴业。黄南荫还向记者介绍了珠海市贸促会2023年拟组织企业赴港参加展会的计划，黄南荫希望通过香港的展会活动搭建平台，帮助企业“走出去”抢抓订单。

会上，珠海市高新区相关负责人与目标企业开展了一对一洽谈交流，珠海横琴仁文商业有限公司、响响科技（澳门）有限公司与保利乐享文娱科技（北京）有限公司的城市推广服务合作项目成功签约。

珠海市实施食品安全放心工程“十二大攻坚行动”取得阶段性成效

主要农产品质量合格率超98%

羊城晚报记者 李旭

近日，记者从珠海市市场监督管理局获悉，珠海市积极开展食品安全放心工程攻坚行动，“十二大攻坚行动”取得阶段性成效。目前，珠海市食品监督抽检量达到每千人9批次，农药兽药残留抽检量达到每千人3批次，主要农产品质量安全监测总体合格率和食品评价性抽检合格率均稳定在98%以上。重大活动食品安全监管保障持续实现零事故，中国航展食品安全“零异常、零事件、零投诉”。

农药包装废弃物实现100%回收

珠海市建立健全哨点监测。食品安全风险监测范围覆盖珠海市各个乡镇街道，2019年5月至今，共监测各类食品22568批次，9家食品检验检测机构食品检验认证认可参数超6400项，其中拱北海关技术中心更是建成国家加工食品添加剂检测重点实验室。认真做好食品安全企业标准备案工作，近三年累计接受企业标准备案申请核对资料668次、受理备案申请459次，同时不定期对备案企业进行“一对一”线上标准工作指导、培训。

全市660家学校食堂全部纳入平台监管

珠海市建设学校食堂“互联网+明厨亮灶”监管平台，已于2020年年底建设完成并成功运行，2022年实现了全市660家学校食堂100%接入“互联网+明厨亮灶”平台监管，达到全覆盖目标。

目前，珠海市学校食堂“互联网+明厨亮灶”监管平台已在接入各类学校食堂的基础上，接入了向学校供餐的5家集体用餐配送单位，并延伸到社会餐饮、集配单位、养老服务机构食堂、机关事业单位食堂、食品生产企业、冻库经营单位等领域主体，已从建设平台向深入拓展应用平台迈进。

利用“食安快线”APP加强对全市学校（幼儿园）食品安全管理及从业人员的培训，实现学校餐饮服务提供者培训考核全覆盖。

保健食品生产企业全部完成产品外包装更换

珠海市对全市14家保健食品生产企业进行全面覆盖监督检查，企业100%完成质量管理体系自查，全部完成产品外包装的更换，严格落实保健食品标注警示用语指南规定，规范保健食品功能生产。

长期以来，珠海市高度重视进出口食品安全监管工作，始终把“四个最严”作为进出口食品

安全工作的第一标准，秉承“食全食美”的理念，从强化责任落实、优化风险防控、提升监管能力等方面制定实施了多条有效措施，严格执行国家监督抽检和风险监测计划，稳步推进进口食品“国门守护”行动安排，强化供港澳食品安全管理和质量监控，严防食品安全输入输出风险，全力守护千家万户餐桌上的安全。

珠海市65个产品列入广东省农业类知名品牌

珠海市65个产品列入广东

省农业类知名品牌。斗门荔枝获国家地理标志证明商标；白蕉海鲈获国家地理标志保护产品；金湾黄立鱼获国家农产品地理标志保护产品。

此外，珠海市已推动24个市场主体建立追溯子系统，共备案经营户127家，有效促进市民的食品消费安全理念，保障市民食品安全。



湾区新闻部主编/责编 黄铁安 / 美编 陈伟 / 校对 余燕红